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В сучасному світі ми маємо доступ до будь якої інформації, маємо величезний вибір 

навчальних ресурсів, майстер класів, курсів. Залишається лише одне - мати пізнавальний 

інтерес, бажання вчитися і розвиватися. Сучасним дітям доступні найрізноманітніші ресурси 

та джерела інформації, але часто саме доступність інформації у готовому вигляді сприяє 

розвитку пасивності, пропадає бажання знайти, дослідити, зрозуміти щось, тобто бажання 

діяти. Тому все більшої актуальності сьогодні набуває орієнтація навчання на різнобічний 

розвиток учнів, на активізацію їхніх пізнавальних здібностей. 

Державний стандарт базової та повної середньої освіти визначає, що основною метою 

освітньої галузі «Мови і література» є: розвиток особистості учня, формування в нього 

мовленнєвої і читацької культури, комунікативної компетентності, гуманістичного світогляду, 

національної свідомості, високої моралі, активної громадянської позиції, естетичних смаків і 

ціннісних орієнтацій. 

Наскрізними змістовими лініями мовного компонента є мовленнєва, мовна, 

соціокультурна і діяльнісна. 

Мовна лінія забезпечує формування мовленнєвої компетентності шляхом формування 

та удосконалення вмінь і навичок в усіх видах мовленнєвої діяльності (аудіюванні, читанні, 

говорінні, письмі), а також готовності розв’язувати проблеми особистісного і суспільного 

характеру. Мовна лінія передбачає формування мовної компетентності шляхом засвоєння 

системних знань про мову як засіб вираження думок і почуттів. 

Стратегічно важлива для мовного компонента комунікативна компетентність, яка є 

невід’ємною складовою структури змісту освіти, передбачає оволодіння всіма видами 

мовленнєвої діяльності, основами культури усного і писемного мовлення, базовими вміннями 

і навичками використання мови в різних сферах і ситуаціях. 

Ідеально підходять до реалізації основного завдання мовної освітньої галузі методи і 

форми активізації пізнавальної діяльності учнів під час вивчення програмового матеріалу, бо 

вони сприяють активному залученню школярів до продуктивної творчої праці, підвищенню 

мотивації учнів до навчальної діяльності та формуванню в них ключових компетентностей; 

діти не тільки здобувають і застосовують знання, а й розвивають мовленеві, комунікативні, 

соціокультурні навички, навички самоконтролю, самооцінки , творчі здібності. Активізація 

розумової діяльності полягає у стимулюванні інтелектуальних творчих сил учнів, враховуючи 

їхні психологічні можливості, рівень підготовленості, вікові особливості. Зовнішні стимули 

навчального процесу діють через внутрішні. Зовнішні -це вимоги вчителів, батьків, 

однокласників, оцінка, заохочення, зауваження. Внутрішні – це інтерес до знань, бажання 

здобувати знання. Внутрішні стимули мобілізують вольові і розумові процеси школяра. Тому 



важливо передбачати такі способи і прийоми, які збуджують інтерес, активізують їхню 

пізнавальну діяльність. В процесі навчання дитина повинна бути активним учасником, у неї 

має виробитись внутрішня потреба постійно здобувати нові знання, прагнути і вміти вчитися. 

Для формування творчої особистості потрібні нестандартні за змістом і прийомами завдання. 

Ні в кого не викликає сумнівів актуальність цього питання, адже активізація пізнання, 

мислення, навчання,– це запорука доброго засвоєння мовленевих та граматичних навичок. 

Уроки іноземної мови несуть не лише навчальну мету, а й розвивальну: тренують пам'ять, 

розширюють світогляд, знайомлять з іншою культурою. Щоб викладати іноземну мову 

необхідно зацікавити нею учнів, навчити не просто сприймати інформацію, а наполегливо й 

активно оволодівати новими знаннями, приводити їх у чітку систему. Учитель повинен 

пам’ятати, що кожен урок має бути цікавим і зрозумілим для учнів, тому велику увагу слід 

приділяти формуванню й розвитку пізнавальної діяльності. 

Діти повинні вчитися узагальнювати, відшукувати закономірності, аналізувати, 

виділяти головне, логічно будувати відповідь. Ці способи пізнавальної діяльності дозволяють 

швидко в різних умовах використати набуті знання і за рахунок попередніх набувати нових. 

Доброзичливість в навчальному процесі є необхідною умовою того, щоб дитина хотіла 

досягати вершин, пізнаючи щось нове. 

В навчальному процесі у школі застосовуються різноманітні методи, технології та 

педагогічні прийоми формування пізнавальних інтересів учнів. Зокрема, традиційні та 

інноваційні, пасивні, активні та інтерактивні методи. До традиційних форм навчальної роботи 

належать пасивні та активні методи. 

До основних методів і методичних прийомів формування пізнавального інтересу на 

уроках можна віднести наступне: 

- Метод емоційного стимулювання; 

-Створення ситуації успіху в навчанні; 

-Проведення пізнавальних ігор; 

- Використання проблемних ситуацій; 

- Самостійні роботи з застосуванням аналогий, порівняння, консультацій; 

- Використання на уроках елементів історизму; 

-Проведення нестандартних уроків ( уроки-подорожі, урок- казка, урок-екскурсія і т.д.) 

-Аналіз реальних виробничих і життєвих ситуацій; 



-Створення ситуації пізнавального спору. 

Використання інтерактивних технологій навчання на уроках іноземних мов є 

обов’язковим. Саме ці технології вивчення іноземної мови є сучасними у процесі навчання, 

мотивують учнів до роботи на уроці та збільшують продуктивність навчання. В методиці існує 

близько 200 інтерактивних технік, проте найбільш вживаними є такі: 

душ думок ( мозковий штурм, brainstorm); 

асоціативний кущ ( spidergram, mind map); 

мікрофон ( microphone); 

ажурна пилка (jigsaw reading); 

шість капелюхів ( six thinking hats); 

броунівський рух ( students polling); 

ротаційні трійки ( group work); 

акваріум ( aquarium); 

карусель ( inside-outside circle); 

повна фізична відповідь (total physical response), тощо. 

Ці технології можна використовувати з першого по одинадцятий класи на будь -якому 

етапі вивчення теми. 

Найпопулярніші методи з активізації пізнавальної діяльності учнів: дискусійний метод, 

метод рольових ігор, метод проектів 

Ці методи використовує майже кожний вчитель. Вони прості, цікаві і їх форми і зміст 

дозволяють формувати, поряд із комунікативною компетенцією, окремі комунікативні та 

інтелектуальні вміння, які в сукупності складають уміння критичного мислення. 

Дискусія (лат. discussion - від discutio - розглядаю, досліджую) - широке обговорення 

якогось спірного питання для з'ясування різних точок зору. 

Дискусія дає можливість: 

-активізувати пізнавальну діяльність учнів; 

-сформувати певну культуру мови, вміння вислухати співрозмовника до кінця, не 

перебиваючи; ставлячи запитання, заперечуючи або, навпаки, погоджуючись; 



-формувати свідоме ставлення до розгляду проблеми, активність в обговоренні 

проблеми, яка назріла, націленість на з'ясування причин її виникнення, а також на її 

вирішення. Мова, таким чином, є одночасно і метою і засобом навчання; 

-формує культуру творчого оперативного мислення; 

-створює умови для використання особистого досвіду й одержаних раніше знань для 

засвоєння нових. 

В процесі обговорення висуваються аргументи і контраргументи, вибудовується 

логічна послідовність доказів виступаючого. Учні вчаться розглядати проблему з різних 

сторін, формулюють свою точку зору, роблять висновки . 

Дидактичні та рольові ігри - це практична групова вправа з вироблення оптимальних 

рішень, застосування методів і прийомів у штучно створених умовах, що відтворюють реальну 

обстановку. Це активізує діяльність учнів, вони захоплюються елементом змагання, їм 

подобається працювати у команді. Основне завдання полягає в тому, щоб правильно 

організувати гру, підібрати її відповідно до завдань уроку, до теми та рівня можливостей і 

знань учнів. Адже гра має бути цікавою та емоційною, - лише за цих умов можливий 

максимальний результат. 

Під поняттям "дидактичні ігри" представлено будь-яку гру або ігрову вправу, 

спрямовану на оволодіння учнями новими знаннями, уміннями, навичками. Гра допомагає 

вчителю англійської мови організувати роботу на уроці, адже за 40-45 хвилин необхідно 

звертати увагу на граматику, мовлення, читання, писання, аудіювання. Гра допомагає 

перевірити знання і уміння учнів швидко і цікаво. Адже, учням цікавіше виконувати певне, 

наприклад завдання із граматики, коли воно подане у вигляді гри (змагання), ніж писати 

звичайну вправу. 

Одним із важливих методів активізації пізнавальної діяльності учнів є метод проектів. 

Метод проектів - це така організація самостійної діяльності учнів у межах ними ж обраної 

теми, що проводиться у два етапи: етап підготовки та етап висвітлення кінцевого результату 

цієї діяльності. 

Технології проектування передбачає розв’язання учнем або групою учнів якої-небудь 

проблеми, використання різноманітних методів, засобів навчання з одного боку, а з другого – 

інтегрування знань, умінь з різних галузей науки, техніки, творчості. Метою проектної роботи 

є автономне вивчення окремим учнем того чи іншого матеріалу, який є часткою одного 

великого розділу. Сутність проектної методики полягає в тому, що ціль занять і способи її 

досягнення повинні визначатися власне учнем на основі його інтересів, індивідуальних 

особливостей, потреб мотивів, здібностей. 



Такий вид роботи цікавий як старшокласникам так і найменшим учням школи, хоч він 

займає й більшої затрати часу ніж виконання ,скажімо, звичного домашнього завдання, але 

викликає великий емоційний відгук та створює ситуацію успіху при його захисті, становленню 

особистості учня.  

Проектна технологія дозволяє не тільки передати учням суму знань, а ще й навчити 

здобувати ці знання самостійно, застосовувати їх для розв’язання нових пізнавальних і 

практичних завдань; прищепити учням уміння користуватися дослідницькими прийомами, а 

саме: збирати інформацію, аналізувати її з різних точок зору, висовувати гіпотези, вміти 

робити висновки. 

Важливими вимогами до виконання завдань є креативність, новизна ідей, цікаві 

винаходи та вміння їх презентувати. Слід зауважити, що проектна діяльність є ефективною 

формою поєднання теорії з практикою, можливістю продемонструвати власні вміння та 

індивідуальну схильність до творчої діяльності й науково-дослідницької роботи. 

В основі методу проектів – розвиток пізнавальної активності школярів, вміння 

самостійно конструювати свої знання, орієнтуватися в інформаційному просторі, а також 

розвиток критичного та творчого мислення, формування вмінь співпраці в групі. За методом 

проекту можна опрацьовувати будь-яку тему на уроці іноземної мови. Результати досліджень 

учні показують в класі на підсумковому уроці у вигляді публікацій, презентацій, шкільних 

газет. При презентації проектів важливо залучати не тільки всіх учасників проектної групи(тих 

хто створював проект безпосередньо), а й глядачів. Якщо дозволяє тематика проекту, можна 

додати елемент рольової гри, дискусії. Наприклад, при вивченні теми ” Meals”, учні складають 

меню для власного кафе чи ресторану та запрошують учнів-глядачів до себе у «заклад». При 

вивчені теми «Cinema» учні можуть зняти власний короткий фільм і влаштувати 

кінофестиваль. Після презентації проектів учні мають поповнити свій лексичний запас новими 

лексемами, удосконалити комунікативні, лінгвістичні та соціокультурні навички, здобути 

вміння конструювати публічний виступ і презентувати результати діяльності, здійснювати 

оцінювання та самооцінювання роботи над проектом. 

Одним із компонентів підвищення мотивації, і як наслідок активізації пізнавальної 

діяльності учнів є використання Інтернету. Інтернет природно вписується в життя учнів і є 

одним з найефективніших засобів, що допомагають значно урізноманітнити процес навчання. 

За допомогою Інтернету учні мають змогу виконувати такі види навчальної діяльності: 

- тренуватися у правописі; 

- вивчати лексичний матеріал; 



- удосконалювати розуміння аудіо тексту; 

- розвивати техніку читання; 

- вивчати граматику; 

- навчатися писемного мовлення; 

- тренувати вимову тощо. 

Існує безліч навчальних відео на You Tube, які може використовувати вчитель на уроці 

англійської мови для різних цілей. Діти самостійно можуть в якості проектної роботи 

створювати свої відео. Це дозволяє проявити творчий підхід, зняти напруженість при виступі 

перед аудиторією. Особливо це актуально при дистанційному навчанні. 

Велике значення у формуванні пізнавальної активності учнів має самостійна робота. 

Виконуючи самостійну роботу, учні активно оперують набутими знаннями, уміннями і 

навичками, розвивають пошукову діяльність. Самостійність особистості характеризується 

двома факторами: по-перше, знаннями, вміннями і навичками, по-друге, ставленням до 

процесу діяльності, результатів і умов її здійснення, а також зв'язками, які створюються під 

час діяльності з іншими людьми. Самостійність — це насамперед свідоме мотивування дій та 

їх обгрунтованість, критичне мислення, прагнення і здатність чинити відповідно до своїх 

особистих переконань. Вона виявляється нерівномірно і специфічно в різних видах діяльності. 

Так, побутова практична і пізнавальна форми самостійності, хоч і мають певну спільність, 

виявляються в кожному виді діяльності неоднаково. Найвищий рівень самостійності в її 

загальному значенні передбачає не просто відтворення зразка розумової чи фізичної дії, а 

внесенням суб'єктом у працю свого суб'єктивного нового розуміння, створення власного 

способу мислення і дії. У більшості досліджень пізнавальна самостійність учня визнається як 

сформованість прагнення і уміння пізнавати в процесі цілеспрямованого пошуку. Дослідники 

розрізняють в даній якості два аспекти: мотиваційний і процесуальний. Мотиваційний 

зумовлює потребу і прагнення особистості до пізнання. Це виявляється в активному 

сприйманні, допитливості, пізнавальних інтересах, самостійному ставленню до результатів 

праці, у потребі в самоконтролі. Проте мотиваційна сторона пізнавальної самостійності не 

забезпечує і не формує саме по собі технологічної, процесуальної сторони пізнавання, тобто 

не забезпечує оволодіння засобами і способами пізнавання, тими практичними і 

інтелектуальними можливостями особистості, які зумовлюють виконання самого механізму 

пізнання, інакше кажучи, вміння пізнавати в процесі цілеспрямованого пошуку. 

Обидві сторони пізнавальної самостійності впливають одне на одну і є структурно 

неподільними. Водночас кожна з них досліджується як особливий об'єкт впливу, як риса 

особистості, яка може існувати незалежно від іншої. Наприклад, учень прагне бути 



допитливим, тягнеться до пізнавання нового, але йому бракує знань і пізнавальних умінь. Іноді 

ж буває навпаки: учень знає і вміє, але не виявляє пізнавальних інтересів, допитливості чи 

активності. Тому цілком справедливою є думка дослідників про те, що пізнавальну 

самостійність не можна зводити тільки до розвитку інтелектуальних сил школяра. На будь-

якому рівні навчання мова йде не про звичайну допитливість і прагнення до самостійності, а 

про глибокий вплив на пізнавальну діяльність школяра, спонукання його до активного й 

осмисленого засвоєння знань і способів дій. Самостійна дія людини, як зазначають психологи, 

починається з виникнення потреби, прагнення до діяльності. Отже, найістотніше знання має 

зв'язок пізнавальної самостійності з розвитком особистості в цілому, її мотивацією і особливо 

світоглядом, який є методологічною основою пізнавальної діяльності. 

У навчанні обов'язковим є етап, коли учень цілком самостійно застосовує міцно 

засвоєні знання добре відомим способом, не вносячи в цей процес нічого нового. 

У сучасній дидактиці вважається, що пізнавальна самостійність виявляється в потребі 

й умінні школяра самостійно мислити, у здатності орієнтуватися в новій ситуації, самому 

бачити питання, задачі і знайти підхід до їх розв'язання. самостійність школяра 

характеризується певною критичністю його розуму, здатністю висловлювати свою думку 

незалежно від суджень інших. Пізнавальна самостійність пов'язана з багатьма факторами 

навчального процесу, тому її взаємозв'язки різноманітні. Найвиразніше вони виявляються в 

аналізі структури пізнавальної самостійності. 

Пізнавальна самостійність нерозривно пов'язана з розумовим розвитком і є одним з 

критеріїв його сформованості. Як і розумовий розвиток, вона грунтується на знаннях і 

способах засвоєння. Пізнавальна самостійність пов'язана з різними важливими сторонами 

навчального процесу, тому взаємозв'язки їх різноманітні. В навчанні вона виявляється 

одночасно в різних планах. У процесі формування всебічно розвиненої особистості — як мета 

навчання; у процесі засвоєння знань, умінь і навичок — як засіб підвищення усвідомленості 

та дійовості засвоєного матеріалу. Дидактика розглядає пізнавальну самостійність учня як 

результат ефективно організованого навчального процесу. 

Вчитель на уроках повинен створювати такі умови, у яких в учня виникли б мотиви до 

навчальної діяльності, щоб він почав діяти. І тоді, якщо сама ця діяльність викличе в нього 

інтерес, задоволення, радість, азарт, то можна сподіватися, що в дитини поступово виникне 

потреба в такій діяльності, а значить, формується стійкий пізнавальний інтерес до неї. 


